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ACTA  Nº 4 
 
 
 
Aos vinte e oito  dias  do Mês Abril do Ano dois mil e seis, reuniu a Assembleia de 
Freguesia, em Sessão Ordinária, no Salão Nobre da Junta de Freguesia de Avintes, pelas 
vinte e uma horas e trinta minutos. O acto foi presidido pelo Presidente eleito Sr. Dr. 
Francisco José Santos Flores, Secretariado pelos Srs. Dr. Francisco Monteiro Gouveia  e 
Fernando  Manuel Couto de Oliveira, primeiro e segundo secretários respectivamente. 
 
Da ordem de trabalhos constavam os seguintes pontos: 
 
1 -  Leitura discussão e votação de actas da 2ª Reunião da Assembleia de Freguesia 
realizada em 21 de Dezembro de 2005 e continuada a 6 de Janeiro de 2006 
 
2 - Período de Intervenção do Público 
 
3 - Período Antes da ordem do dia 
 
4 -  Período da ordem do dia 
 
4.1 - Discussão e Aprovação do Regulamento para a criação do Conselho de Juventude 
da Junta de Freguesia de Avintes 
 
4.2 - Apreciação do Inventário de bens, direitos e obrigações patrimoniais 
 
4.3 - Apreciação e votação dos documentos de prestação de contas do ano 2005 
 
4.4 - Informação trimestral do Presidente da junta de Freguesia, de acordo com a alínea 
o) do art.º 17º da lei 169/99 
 
 
Estiveram presentes nesta sessão os seguintes Eleitos: 
 
Executivo 
José António Almeida Silva Cardoso  
António José Vieira dos Santos 
Cipriano Manuel Rodrigues Fonseca de Castro 
 
 
Assembleia de Freguesia: 
Partido Socialista: Victor Manuel Santos Oliveira, José Salomão Oliveira Guimarães 
Vieira, Anabela Mónica Pereira Monteiro, Sandra Sofia Martins Neves da Silva, 
Henrique António Jorge Castro Sá 
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Coligação Gaia na Frente: António Vieira Ribeiro, Serafim Emanuel Dias Duarte, 
Marco António Dias Duarte 
 
Coligação Democrática Unitária:  ( C D U ) António Papiniano Pinto Sousa Estevão, 
Agostinho Pereira da Costa  
 
 
Aberta a Sessão, o Senhor Presidente  da Assembleia, após saudar os presentes dá inicio 
aos trabalhos, informando Assembleia das substituições, na  Coligação  Gaia na Frente e 
partido Socialista, conforme consta da lista de presenças. 
 
Antes do primeiro ponto da Ordem de Trabalhos o Senhor Secretário informa os 
Eleitos, que a acta da última Assembleia ia ter duas rectificações. Primeiro: Aquando da 
discussão da atribuição dos tempos, a Coligação Democrática Unitária (CDU). Fez uma 
declaração de voto, dizendo não concordar com os tempos atribuídos, embora tivesse 
votado favoravelmente. Segundo na Coligação Gaia na Frente, na última Sessão esteve  
presente o  Eleito, Senhor Serafim Emanuel Dias Duarte e não, Senhor Filipe Manuel 
Flores de Pinho. 
 
Feita a correcção, o Senhor Presidente da Mesa, começa por enaltecer dois actos que no 
seu entender foram de alto nível. Associando-se  a Junta a estes Eventos, trata-se do 
Aniversário da elevação de Avintes a Vila, e o Vinte e Cinco de Abril. 
 
Após esta referencia, procedeu-se ao primeiro ponto da ordem de trabalhos.  
 
1 º Leitura Discussão e Votação de Actas da 2ª Reunião da Assembleia de Freguesia 
realizada em 21 de Dezembro de 2005 e continuada a 6 de Janeiro de 2006. Como 
ninguém se quis pronunciar, é a mesma posta a votação, sendo aprovada por 
unanimidade. 
 
13 – Votos a favor 
 0 – Votos contra 
 
2 - Período de Intervenção do Público 
 
Inscreveram-se os Senhores: Fernando Lapa, Sérgio Moreira e António Sousa. 
Fernando Lapa, faz entrega de uma foto e pede ao executivo para se informar do que se 
passa na  Rua a onde mora, porque é insuportável por lá passar.  
 Sérgio Moreira, diz ser morador na Rua dos Pinhais Bastos e fizeram-lhe chegar 
algumas criticas com a paragem sem cobertura, no seu entender é uma zona de grande 
movimento e sem protecção. Para agravar a situação, esta encontra-se numa zona de 
aceleração.  
António Sousa, começa por criticar a Empresa de Transportes ALSA, pela mesma não 
possuir livro de reclamações. 
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Pede ao Executivo para ter em atenção a dois postes de iluminação junto ao parque 
Desportivo de Avintes. Quanto à paragem dos autocarros da estrada 222 não só não tem 
cobertura, como o declive não permite o escoamento das  àguas. Fez vários reparos às 
passadeiras junto aos pinhais bastos que não estão pintadas, buracos na Rua do Padrão 
Vermelho, na Zona Industrial de Avintes, não possuir uma arvore. Nas zonas 
envolventes à Quinta de Santo Inácio, esse espaço não esta embelezado. Há um espaço 
junto à G.N.R., que não é povoado, mas requer um jardim e bancos. Parques infantis 
não existem e deveria ser implantado pelo menos um pré- fabricado junto ao areinho de 
Avintes. Atendendo a que já existe um fluxo elevado de pessoas seria de mandar 
recolher os cães vadios. Os acessos ao Edifício da Junta de Freguesia para idosos e 
deficientes é péssimo, por último entende que se deveria colocar semáforos junto à 
Quinta da Mesquita. 
 
Para responder aos Fregueses, foi o Senhor Vice- Presidente, José António Vieira dos 
Santos. Começou por ordem dos intervenientes. Ao primeiro informa, que já foi pedido 
á  Empresa Aguas de Gaia para solucionarem  o problema, atendendo a que é da 
competência. Ao segundo informa que a paragem dos autocarros vai ser alterada para 
breve. Ao terceiro, informa que o Executivo já fez tudo o que era da sua competência e 
está atento a todas as reivindicações. Na maioria dos outros casos como o exemplo do 
espaço da G.N.R. vai ser dado espaço lúdico. Quanto aos parques estes foram retirados 
por iniciativa da Câmara Municipal. O areinho de Avintes já esta a ser intervencionado. 
No que respeita ao Edifício da Junta, é necessário estudar o problema. 
 
 
3 Período Antes da Ordem do Dia 
 
Passado ao terceiro ponto da Ordem de trabalhos, Inscreveram-se os Senhores/as 
Eleitos/as. 
 
Victor Manuel Santos Oliveira, José Salomão Oliveira Guimarães Vieira, Anabela 
Mónica Pereira Monteiro, Sandra Sofia Martins Neves da Silva, Henrique Sá,  
 António Vieira Ribeiro, Serafim Emanuel dias Duarte,  
 António Papiniano Pinto Sousa Estevão, Agostinho Pereira da Costa, Fernando 
Oliveira.  
 
O Eleito, José Salomão Oliveira Guimarães Vieira, felicita a sessão solene e o vinte e 
cinco de abril, bem como a vinda para Avintes dos jogos juvenis de Gaia  e o curso de 
iniciação à informática. Foi também apresentado um voto de pesar à pessoa do Senhor 
Hernani Ferreira de Castro. 
 
A Eleita Dra. Sandra Sofia Martins Neves da Silva, começa por agradecer pelo facto de 
ser eleita pela primeira vez, e Faz a leitura  um voto de congratulação à Associação 
Recreativa “Os Restauradores Avintenses”. 
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O Eleito, António Vieira Ribeiro, felicita o executivo pela vinda do Senhor Presidente 
da Câmara a Avintes e sensibilizou o executivo para a necessidade de colocar um 
espelho na intercepção da Rua Além do Ribeiro com a Rua das Agras. 
 
 
O Eleito, António Papiniano Pinto Sousa Estevão, pergunta ao executivo, se no Lugar 
de porcas há um tanque do domínio público chamado aguas férreas. Este esta cheio de 
silvas o que impede que as aguas se tornem despoluída. Quanto à Rede Viária e o 
acordo aprovado para a rua 5 de outubro está contemplada e o acesso ao esteiro não tem 
protecção o que torna este local perigoso.  
Em relação à Etar de Avintes se, há alguma informação nefasta para a saúde pública, 
porque os cheiros são agressivos . 
Quanto às sessões solenes, faz meia culpa mas o facto prendesse com razões 
profissionais não pode estar presente. 
 
 
O Eleito Dr. Marco António Dias Duarte, veio lamentar que a Rua da Corredoura com a 
Rua 5 de Outubro, esta em estado lastimável, e que já vem de promessa eleitorais de 
todos os partidos de à longos tempos. É seu entender, solucionar este problema 
 
O Eleito, Senhor Agostinho Pereira da Costa, agradece o convite para o Vinte e Cinco 

de Abril e diz que a C.D.U. esteve presente em 50%, honra-os ver a mesa constituídas 

com personalidades de relevo. Neste capitulo, o programa do executivo está de 

parabéns. 

Lamenta o facto do Presidente do Executivo não ter estado presente nos Bombeiros 

Voluntários de Avintes no debate, lamenta também haver um Assembleia de Freguesia 

em simultâneo com um debate sobre a educação. 

Sobre os compromissos do Executivo, quis saber sobre o “oitocentos contos” para a Rua 

da Velhas, ainda hoje se encontra no mesmo estado. Outra questão é existir no local da 

festa da broa, um poste de iluminação ligado à E.D.P.  

No que respeita á habitações social,  quando é que são entregue a quem delas necessita. 

Quais são os critérios para a atribuição das mesmas. Ainda no que respeita à Marina em 

Espinhaço,  esta foi substituída para suportar as marés, mas à sua volta reside perigo. 

 

 

 



 

 5 

 

 

 

 

O Eleito Dr. Serafim Emanuel Dias Duarte, saúda os presentes e propõe um voto de 

pesar ao Senhor, Hernai Ferreira de Castro. Também queria saber informação sobre as  

descargas da Etar a montante e quais as diligencias que o executivo tem feito. 

 

O Eleito Eng. Henrique de Sá, faz a leitura de dois documentos sobre o 25 de Abril e 1º 

de Maio, propondo um voto de saudação. 

 

O Eleito, Fernando  Manuel Couto de Oliveira, diz querer entender duas coisas. A 

primeira é que fazia parte da recuperação da Ribeira, um no Febros, outro em 

Espinhaço, o qual serve um numero elevado de senhores só que o local esta imundo. As 

aguas desaparecem pela junção das emendas. Neste sentido apela ao executivo para 

restaurar. Segundo ponto, é para que serve o ancoradouro? Pois há quem pesque na 

pesqueira e os pescadores não podem lá ancorar . No seu entender, temos uma política 

para os que menos precisam. E se o executivo pode esclarecer. Terceiro ponto é o 

estado de abandono dos automóveis que poluem. 

 

O Eleito, Victor Manuel Santos Oliveira, diz no seguimento do que alguns cidadãos 

falaram sobre os autocarros, todos pactuam das preocupações dos utilizadores, até 

porque tem filhos que também os utilizam. Informa, ter havido uma reunião com os 

Administradores de Empresa e o Executivo da Junta. Nessa reunião, foi garantido que 

os horários iriam ser melhorados. As reclamações dos utilizadores não são verdadeiras, 

porque só contam as registadas  no livro, estas só perfaziam duas. Sugere, que os 

cidadãos lavrem o seu protesto nos livros de reclamações, pois só assim poderão ver 

satisfeitas as sua reivindicações. 

Finda esta ronda de comunicações, o Senhor Presidente da Assembleia de Freguesia, na 

última Assembleia fez-se de orador do local de Presidente. Hoje, quer faze-lo do 

Púlpito, e a sua intervenção é relacionada com a Biblioteca, pois existe um fundo 

documental doado por um padre. É seu entender, que esteja disponibilizado ao público 

em vez de se degradar.  

 



 

 6 

 
 
 
 
 
 
Para dar resposta aos Eleitos, o Vice Presidente, António José Vieira dos Santos, 
começou consuante a ordem das intervenções. 
 Eleito António Vieira Ribeiro, Quanto à visita do Senhor Presidente da Câmara falou-
se das obras, do Pavilhão polidesportivo e também da Rede Viária. No que respeita à 
Rua d Fraternidade esta, está contemplada no programa do executivo. Quanto às àguas, 
estas foram analisadas só falta verificar se as placas a sinalizar foram colocadas. A Rua 
5 de Outubro, os melhoramentos são da competência da Câmara  e os seus custos são 
elevados. Quanto à Etar de Avintes há reclamações, mas a Empresa das Aguas de Gaia 
diz que não há problemas para a saúde publica e que não existem cheiros. 
 
Ao Eleito Dr. Marco António Dias Duarte, informa que o corredor da Corredoura estava 
à espera de se fazer a ligação à Rua 5 de Outubro. 
 
 
Ao Eleito Senhor Agostinho Pereira da Costa, informa que a Rua das Velhas é um 
problema. Reconhece as razões do eleito, só que os moradores não cedem terreno. A 
Câmara vai estabelecer um novo alinhamento para a Rua e dentro de oito dias irá chegar 
à junta, por isso as obras estarão para breve. 
No que respeita ao poste de iluminação, já tinha sido pedido a sua retirada à E.D.P.  
Por ultimo, quanto à entrega das novas habitações, estas só serão entregues à medida 
que vão ser demolidas as velhas. 
 
Ao Eleito Dr. Serafim Emanuel Dias Duarte, no que respeita à Etar, a Montante tudo 
está bem, a jusante é que não, porque esta a céu aberto. 
 
 
Ao Eleito  Fernando  Manuel Couto de Oliveira, diz que já foi feita a 
impermeabilização, quanto aos barcos de pesca, vai averiguar porque não podem 
aparcar. 
No que se refere aos automóveis abandonados, isto é um problema de policiamento   
  
Ao Eleito Victor Manuel Santos Oliveira, informa,  que houve uma reunião no Edifício 
da Junta com uma Comissão de transportes e só apareceram três pessoas. 
 
Em resposta ao Senhor Presidente da Assembleia, sobre a Biblioteca foi informado que 
a mesma esta a ser tratada. 
No final das resposta aos Eleitos. O Presidente da Assembleia pôs  as propostas de 
Votos de pesar do: Senhor Hernani Ferreira de Castro, de Saudação ao 25 de Abril e 1º 
de Maio, e de Congratulação à Associação Recreativa  “Os Restauradores Avintenses”, 
à discussão e votação, sendo os mesmos aprovados por unanimidade.  
 
13 – Votos a favor 
 0 – Votos contra 
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4 Período da ordem do dia 
 
4.1 Discussão e Aprovação do Regulamento para a criação do Conselho de Juventude 

da Junta de Freguesia de Avintes 
 
O Dr. Cipriano Manuel Rodrigues Fonseca de Castro, fez a apresentação, e informa os 
eleitos que estão perante o documento, e que da parte dele, esta disponível para os 
esclarecimentos que julguem necessários. 
 
Para falar sobre este ponto, o Eleito António Papiniano Pinto Sousa Estevão, diz que o 
documento merece alguns reparos, apesar deste ser muito positivo para Avintes. No seu 
entende, deve ser feita alguma correcção de português  e no art. 20º em que é impossível 
haver algumas Associações com jovens inferiores a trinta anos. E quer saber, se vai 
haver algum boletim informativo. 
 
 
Eleito Dr. Serafim Emanuel Dias Duarte, congratula-se pelo aparecimento deste 
Conselho Consultivo, e se há verbas do executivo para prosseguirem os fins a que se 
propõem.  
 
A Eleita Dra. Anabela Mónica Pereira Monteiro, diz por partilhar da experiência do 
Conselho Consultivo de Gaia, que felicita este. No seu entender, este documento é 
muito pragmático, conhece muitos que são demasiado formais e pouco exequíveis. 
 
O Dr. Cipriano Manuel Rodrigues Fonseca de Castro, informa que vai ser alvo de uma 
acta  e não vai haver nenhum boletim informativo, poderá, é ser divulgado às 
Instituições. Quanto a verbas nada esta definido. Quando o desenrolar das actividade, aí 
sim, o executivo terá de as custear. Quanto a reuniões, esta previsto serem duas 
ordinárias e as extraordinárias poderão ser mais. 
 
Passado a discussão, procedeu-se à votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade  
 
13 – Votos a favor 
 0 – Votos contra 
 
4.2 Apreciação do Inventário de bens , direitos e obrigações patrimoniais 
 
O Senhor Vice Presidente diz que este documento é um prolongamento do anterior. 
 
Eleito António Vieira Ribeiro, dá algumas sugestões, no caso de material circulante 
viaturas com a marca, modelo e outras características, bem como onde se localizam e a 
data de aquisição. Um outro reparo, é se seria necessário colocar oitocentos livros em 
quarenta e quatro páginas?  
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Foi, informado pelo Vice Presidente, a titulo de explicação que este formato é 
normativo.  
 
Como este ponto da Ordem de trabalhos não tem votação passou-se ao ponto seguinte. 
 
4.3 Apreciação e votação dos documentos de prestação de contas do ano 2005 
 
O Eleito Dr. José António Almeida Silva Cardoso, realça o esforço do Executivo, dadas 
as limitações impostas pelo Poder Central, para fazer face às despesas. 
Assiste-se ao aumento do orçamento paulatinamente, o nível de execução foi elevado. 
No Plano plurianual, destacam-se duas intervenções: O Centro de dia do Magarão, com 
noventa mil euros, e a intervenção do largo das valeiras, que são obras dispendiosas. 
As transferencias e os subsídios entregues às Instituições respeitam a 9% do total do 
orçamento. Diferente das demais Freguesias, daí o realçar do esforço do executivo. 
 
  A Eleita Dra. Anabela Mónica Pereira Monteiro, quanto ao relatório de actividades de 
2005, destaca o bom trabalho, nomeadamente na área social exemplo do Centro de dia 
do Magarão, o trabalho realizado pela UNIVA., Protocolos com as escolas, atribuição 
de prémios aos melhores alunos, a festa da broa, o Fórum Avintense. Também ao nível 
desportivo a forte aposta. 
Quanto ao PDM, reuniu com os mais diferentes especialistas da matéria. 
A conclusão, é que o trabalho realizado é positivo, pena é que a Câmara Municipal não 
tenha correspondido com as suas obrigações. 
 
O Eleito Victor Manuel Santos Oliveira, diz que não vai falar em números, mas sim 
ausência deles. No seu entender, o executivo, consegue fazer obra com pouco dinheiro. 
Veja-se o que se tem feito com os idosos. Este executivo maximiza com eficiência, 
correspondendo às expectativas de todos os políticos na campanha eleitoral da 
coligação, pena é que o poder Camarário não veja isso. 
Passando à votação o resultado foi o seguinte: 
 
11 - Votos a favor, Partido Socialista e Gaia na Frente 
  2 -  Abstenções,  Coligação Democrática Unitária (C.D.U.) 
  0 -  Votos contra 
 
4.4 Informação trimestral do Presidente da Junta de Freguesia, de acordo com a alínea 

o) do art.º 17º da lei 169/99 
 
Neste ponto, o executivo diz que, todos estão de acordo, que o documento é 
extremamente extenso, só que o executivo teve a preocupação de colocar todas as 
informações, afim de clarificar dúvidas. 
 
Por nada mais haver a tratar, o Sr. Presidente da Mesa, dá por encerrada a Sessão, cerca 
das vinte e quatro horas, da qual se lavra a presente acta, que vai ser aprovada e  
assinada pelos presentes da mesa.  
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O Presidente....................................................................................... 
 
O 1º Secretário.................................................................................... 
 
O 2ª Secretário....................................................................................  
 
 


